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Húsvéti akciók! 

XSARA 

kibocsátás: 148 g/km. Vegyes fogyasztás: 6,2 f/ioo km 

Citroën C2 és C3 most 

Ft kezdőbefizetéssel! C 0 2 kibocsátás; 178 g/km. Vegyos fogyasztás: 7.5 t'zoo km 

Az árkádok alatt kevés hely maradt új szobrok számára 

A megszépítő idő 
A művészeti író úgy véli: a páratlanul gaz-

dag szegedi panteon jól mutatja a történel-
mi-politikai változásokat, és a 20. századi 
magyar szobrászat törekvéseit. - Bibó István 
szobrát egy pancser amatőr csinálta,- az idő 
azonban megszépíti a dilettantizmust is. Po-
litikai szerepvállalása miatt vitatják, hogy Er-
dei Ferencnek helye van-e az emlékcsarnok-
ban. Erre azt mondom: Werbőczy szobrát a 
negyvenes évek végén eltávolították, miköz-
ben ma már senki sem vitatja, hogy ott a he-
lye. Az utóbbi negyedszázadban nemzeti he-
lyett szegedivé kezdett átalakulni a panteon, 
amit szintén nem tartok nagy bajnak. 

- A magyar kultúra és tudomány legjele-
sebb személyiségeinek a jövőben is helyet 

kell találnunk a Nemzeti Emlékcsarnok-
ban. Szakemberekkel, kultúrpolitikusokkal 
nagy ívű, meg nem kerülhető vitát kellene 
lefolytatnunk a panteonnal kapcsolatos kér-
désekről. Valószínűleg kiderülne: nem zár-
ható le véglegesen az emlékcsarnok, leg-
alábbis szellemi értelemben semmiképp 
sem - mondja Kozma József várospolitikai 
alpolgármester. 

- Az is kérdéses, hogy amit elődeink fon-
tosnak, nemesnek tartottak, mi illetékesek 
vagyunk-e felülbírálni. Ilyen alapon átépít-

Fotó: Karnok Csaba 

hetnénk a műemlék épületeinket is. A szob-
rok esetében sem más a helyzet: a panteon 
nemzeti örökségünk része, sajátosan szegedi 
és minden korszak közgondolkodását tükrö-
zi. Ha a falain már nem helyezhető el esztéti-
kusan újabb szobor, akkor az önkormányzat 
és az egyetem meg fogja találni a Dóm téren 
és környékén azt a helyet, ahol méltóképp 
folytatható ez a szép hagyomány. Egyelőre 
nem tartunk itt, de máris meg kellene kezde-
nünk a gondolkodást róla. Kész vagyok kez-
deményező szerepet vállalni ebben - teszi 
hozzá Kozma József. 

Kényes kérdőjelek 
Újabb szobrok állítása elsősorban esztéti-

kai, szakmai kérdés, a szabadon maradt fal-
felületeken legfeljebb néhány alkotás elhelye-
zésére van már csak lehetőség, viszont a 
szakértők szerint az oszlopokra is kerülhet-
nének portrék. Azt valószínűleg egyetlen vá-
rosvezetés sem vállalja fel, hogy a már felállí-
tott szobrokat politikai vagy művészi szem-
pontból megkérdőjelezze. 

H O L L Ó S I Z S O L T 

KIS PANTEONTORTENELEM 
A Dóm téri árkádsor kialakítása Klebelsberg Kunó nevéhez fűződik. A kultuszminiszter a 
regensburgi Walhalla és a veronai panteon mintájára álmodta Szegedre a Nemzeti Emlék-
csarnokot, amit 1930. október 25-én Horthy Miklós kormányzó avatott fel. Az alapítók 
szándéka az volt, hogy a száz legnagyobb magyar kapjon benne helyet. Az első portrék 
Stróbl Alajos hagyatékából származtak, majd a Nemzeti Múzeum Történelmi Arcképcsar-
nokából további szobrok kerültek a Dóm térre. A következő évtizedekben is többnyire a 
kor legnagyobb mestereitől, többek között Kisfaludi Stróbl Zsigmondtól, Medgyessy Fe-
renctől, Varga Imrétől rendeltek portrékat. 
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Vaszy szobrával betelt a létszám a Dóm téri Nemzeti Emlékcsarnokban 

Százan a panteonban 
A Dóm téri Nemzeti Emlékcsarnokba az 
alapítók száz nagy magyar szobrát szánták. 
Bár a nemrégiben felavatott Vaszy-portré 
volt a századik, a panteonra mégsem tették 
ki a megtelt táblát, és a vitatott alkotások 
eltávolításán sem gondolkodnak. 

Két új portrét is avattak már ebben az évben a 
Dóm téri panteonban: Löw Immánuel főrab-
biét és Vaszy Viktor karmesterét. Mint kide-
rült, Fritz Mihály Vaszy-szobra volt a száza-
dik, vagyis akár ki lehetne tenni a megtelt 
táblát. Korábban többen felvetették: meg kel-
lene vizsgálni, hogy minden kiválasztott sze-
mélyiség valóban méltó-e arra, hogy emlék-
műve legyen az árkádok alatt, illetve minden 
alkotás eléggé kvalitásos-e. Nemrégiben 
Tóth Sándor Munkácsy-díjas szegedi szob-
rászművész nyilatkozta: több olyan alkotás is 
található ott, amit le kellene cserélni. Például 
Schaár Erzsébet Vedres István-szobrát, amely 
szerinte méltatlan a panteonhoz. 

Az alapítók akarata 
Tóth Attila művészeti író úgy véli, a legna-

gyobb gond az, hogy az alapítók szándékai-
hoz képest sokat módosult az emlékcsarnok. 
Amikor kigondolták, nem tudhatták, hogy 
rendszerváltásokkal terhelt évtizedek követ-
keznek, amikor nem tartják tiszteletben aka-
ratukat. A város tulajdonképpen annak állí-
tott szobrot, akinek akart, így mára színvo-
nalában és látványában is vegyes együttes 
alakult ki. 

- Nagyon ellene vagyok annak, hogy bár-
milyen indokkal bármit eltávolítsanak belő-
le, mert minden döntés később fölülbírálha-
tó. A panteon alapítása óta teljesen megvál-
tozott a világ, ma már nehéz megmondani, 
ki volt a száz legjelentősebb magyar. Egészen 
más sorrendet állítanának fel a történészek 
és a természettudósok. Ki kell mondani azt 
is: a panteonok ideje lejárt - hangsúlyozza 
Tóth Attila, aki szerint ma már nem alapíta-
nak ilyen nemzeti létesítményeket, hanem a 
kisebb emlékcsarnokok - például klinikákon 
az orvosoké - jöttek divatba. Egy-egy szak-
mán belül sokkal könnyebb szellemi sorren-
det felállítani. 
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